

# 段肇谊：我把一生献给你 ■ 李 杨

在天津市和平区有这样一对夫妻，用50多年的相依相守，诠释伉俪情深。他们就是刚刚获得第八届全国道德模范的段肇谊和她的老伴顾伟力。

## 青年军人意外受重伤

段肇谊和顾伟力的相识缘于一场意外。1968年4月，军人顾伟力正在东北执行国防任务。一天深夜，工地发生大塌方，洞内一片狼藉。身为排长的顾伟力带队来到工地，为了战士们安全，他让全排战士在洞口待命，自己带着班长和民兵连长率先进入洞内排险。

突然，头顶上的一块险石裂开一道大口子，顾伟力奋力推开身边的战友，紧接着，一声巨响，大塌方再次发生。当战士们把顾伟力从乱石堆里扒出来时，他已是血肉模糊、昏迷不醒。这场意外，导致顾伟力全身15处受伤，腰椎粉碎性骨折。那一年，他刚满25岁。

## 伉俪情深五十载

经过战地医院抢救，顾伟力被转到沈阳军区旅大警备区213医院做进一步治疗，住进了段肇谊医生工作的外科病房。在段肇谊看来，顾伟力就是英雄，他不怕牺牲的奉献精神深深感动了她。住院期间，顾伟力在病床上坚持练习举重，用布带拉着腿进行康复训练……看着顾伟力这般坚强乐观、不屈不挠地与伤病作斗争，段肇谊更是对他照料得无微不至。

然而，手术结果并不理想。得知顾伟力会一辈子下肢瘫痪，永远失去行走能力，段肇谊心里很难过。她清楚地知道，一直以来，顾伟力最大的心愿就是重新站起来，

重返工作岗位，继续为党和国家工作。她决定，一生都要陪伴在顾伟力的身边，做他的拐杖，甚至做他的双腿。

被评定为一等伤残军人的顾伟力，退役后本可以享受国家补贴，在家休养，但他却说：“我半截子身子，但绝不半截子革命。”几经周折，他终于争取到去天津第三毛纺织厂拣毛组工作的机会。为全力支持丈夫，段肇谊一边工作，一边承担起全部家务，夫妻俩齐心协力，将两个儿子培养成大学生。

## 捐献儿子器官

2018年，顾伟力突发脑溢血，导致左侧肢体瘫痪。段肇谊调整心态，直面不幸，每天将老伴抱上抱下，给他喂水喂饭，陪他锻炼。这一年夏天，另一场灾难突然降临。远在桂林出差的大儿子突发脑出血，倒在了工作岗位上。

失子之痛，痛彻心扉。但料理完后事后，段肇谊和老伴擦干泪水，作了一个惊人的决定：要捐献儿子身上的有用器官。段肇谊说，虽然孩子已经不能回到自己的身边，但她希望孩子能帮助别人延续生命、重获健康，这对老两口也是一种心灵上的慰藉。

2020年，段肇谊和顾伟力迎来了金婚纪念。2021年11月，段肇谊荣获第八届全国道德模范称号。

摘编自《今晚报》